



我市聚焦民生优先兜底保障“更有力”



滨州日报/滨州网讯(记者 丁春贵报道)近日,记者在市民政局获悉,我市聚焦民生优先,兜底保障“更有力”,基本兜底方面,将低保、特困和孤儿等9类困难群众保障水平保持在全省“第一方阵”,探索分散供养特困人员“定期探访+远程监控”机制,“暖心红包”“接力助学”“福彩圆梦”项目救助各类困境学

751人;急难保障方面,成立全省第一支纾困基金,构建“4+1”残疾人社区康复服务模式;慈善帮扶方面,健全完善“三个一”慈善高质量发展机制,新策划实施民生项目9个全部落地见效,募集资金3668万元。
此外,我市聚焦普惠医养,基本养老“更有力”。紧盯融合发展,推进养老事业、产业、人才“三驾马车”齐头并进,蹚出康养事业一张床、康养产业一条龙、康养人才一条线的“三个一”养老发展新路径。紧盯品质提升,推动全市机构护理床位占比达81%,完成1.1万户分散供养特困老人居家适老化改造,以优异成绩获评全国居家养老试点评估优

秀。紧盯综合监管,在全省率先开展养老服务认证,对养老机构实行“四统一”安全监管,即统一消防达标、统一消防维保、统一视频监控、统一岗前培训,经验被全省推广。
聚焦活力创新,基层治理“更有序”。抓社会管理“联动力”,坚持社会组织“建管用服”并重,带动“五社联动”形成示范,开展星级社齐头并进,蹚出城乡社区志愿服务站点建设全覆盖。抓社区治理“创新力”,深化社区治理“五级双向工作法”标准化建设,深入推进社区减负增效。抓地名管理“驱动力”,开展地名文化遗产保护名录申报认定,探索黄河地名文化管理新

模式,推动全国地名管理服务试点取得新突破。
聚焦服务提质,专项事务“更有效”。社会事务创样板,打造“三大工程”生态绿色文明殡葬新样板,全国殡葬法规座谈会滨州召开;深化流浪乞讨源头治理工作,全国救助寻亲平台启动仪式在滨州举行。儿童福利锻长板,规范提升县级未保中心和全市3676名儿童主任工作水平,在全国基层儿童工作人员示范培训班上作典型发言,在全国孤残儿童护理员竞赛中荣获一等奖。福彩转型补短板,“福彩+”多业态融合发展模式形成,带动福彩增量保持全省前列。

全省妇联系统首家与老年大学合作办学分校在我市揭牌成立

滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞 通讯员 高真真 报道)4月2日,滨州市老年大学市妇女儿童事业发展中心分校(芳华学院)揭牌仪式在市“一馆三中心”举行。

仪式上,分别为市老年大学市妇女儿童事业发展中心分校和市妇女儿童事业发展中心筑梦联盟揭牌。
近年来,市妇联高度重视妇女儿童活动阵地建设,将市妇女儿童事业发展中心打造成涵盖妇女发展、儿童培训、儿童托管、家庭教育、家庭服务、心理辅导等多领域全方位公益服务的阵地,年培训学员2万余人次,具备了丰富的办学资源。为进一步发挥中心阵地作用,在市妇联、市老年大学的共同推动下,市妇女儿童事业发展中心分校正式挂牌成立。同时,中心联合入驻机构成立了“筑梦联盟”,不断提升综合业务和管理服务能力,更好地服务广大学员。
目前,市老年大学市妇女儿童

童事业发展中心分校开设有舞蹈、健身等专业课程。仪式现场,来自市老年大学、市妇女儿童事业发展中心的教师和学员代表还展示了拉丁串烧、中国舞、太极剑、八段锦等才艺。
据悉,滨州市老年大学市妇女儿童事业发展中心分校作为全省妇联系统首家与老年大学合作办学成立的分校,不仅延伸了老年大学的课程触角,拓展了发展中心服务内容,还为中老年群体就近实现“老有所好、老有所教、老有所学、老有所乐”的健康生活方式增添了新平台。下一步,市妇联、市老年大学将本着“资源互补、业务融合”的原则,充分整合资源,开发特色教育学习课程,努力打造中老年群体的精神家园和充电驿站。市妇女儿童事业发展中心将不断优化办学理念,探索办学方式,做好服务保障,着力打造学员满意、质量过硬、特色鲜明、实效突出的妇联组织服务中老年群体工作品牌。

走进春天 爱护环境

4月6日,清明小长假最后一天,博兴县实验中学组织学生开展了一场别开生面的“走进春天,爱护环境”社会实践活动。
活动当日,学生们通过诗词朗诵,畅谈保护环境、感受春天的美好。随后,学生和家长们一起沿河清理垃圾,擦拭健身器材。此次活动,培养了学生的社会责任感和团队合作精神,用实际行动践行了爱护环境的理念。

(滨州日报/滨州网记者 李建亮 姚建红 摄影)



公园零距离 生活更惬意

市城管局举办第十七期城市管理“半月谈”

滨州日报/滨州网讯(记者 任斐 通讯员 谢涛强 梅倩茹 报道)4月2日,市城管局举办第十七期城市管理“半月谈”活动,邀请部分人大代表、政协委员、社区代表、群众代表等,走进滨州高新技术产业开发区,实地观摩了解口袋公园的现状和建设情况。
据悉,此次活动以“公园零距离,生活更惬意”为主题,代表们来到新四路高十路口袋公园,边走边听、边看、边交流,对口袋公园的建设情况有了更为直观的感受,纷纷对公园绿地的建设表示赞许:“‘口袋公园’虽然

不大,但各项设施齐全。”“在这儿走走,看看花、看看树,感觉心情都好了。”
在随后的座谈环节,代表们听取了今年滨州高新技术产业开发区的绿化建设及养护工作进展情况,并围绕本期主题提出了意见建议,希望城管部门继续深耕园林“精细化”管理,给市民带来更多获得感和幸福感。下一步,市城管局将继续按照“高标准、精细化、常态化”的工作原则,着重在“绿”上做文章,在“美”上出精品,推进绿化养护提档提质,为品质滨州建设贡献城管力量。

二在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州·百名历史人物

儒学大家劳乃宣

侯玉杰

劳乃宣(1843—1921),字季瑄,号玉初,又名矩斋,晚号初叟,曾使用初庵老人、崂山居士等斋号,是音韵学家、教育家,曾任上海南洋公学(今交通大学前身)监督(校长),浙江求是大学堂(今浙江大学前身)监督(校长),京师大学堂(今北京大学前身)总监督(校长),是著名的清朝遗老、儒学大家。

劳乃宣生平

劳乃宣籍山东省阳信县城内西门里(今西北村),其曾祖父劳树棠考取乾隆四十九年(1784年)进士,长期在江南为官,其祖父、父亲亦在江南为官,遂迁居浙江桐乡,他出生于广平府(今河北永年)。

劳乃宣少时有才名,20岁时,娶曲阜孔门之女为妻。同治七年(1868年)考取举人,同治十年(1871年)考取进士,光绪五年(1879年),任临榆县知县。担任知县时,劳乃宣每天一大早就坐在大堂处理公务,他命令下属打开县衙各道大门,凡是老百姓有需要咨询的,立即亲自接待,保证下情直接上达,革除了门房盘剥百姓,胥吏蒙蔽上司等种种衙门弊端,获得百姓和各级官吏的一致称赞,对此,《清史稿》高度评价说“使闾者不能隔吏役,吏役不能隔人民。其后居官二十余年皆如之。”至光绪二十六年(1900年),劳乃宣担任地方官20多年,曾任南皮、完县、蠡县、清苑、吴桥等县知县,每日都是如此勤勉政事,历次官员考核均获得优等。

在南皮等县担任知县时,京城周边的州县遇到上级差遣和接待事宜,都是按照一定的数额向地方摊派,而在收取的时候,各级官吏层层加码,所得盈余则被他们私自截留。劳乃宣清廉端正,每次都是小心应付,额外不取。担任蠡县知县时,适逢祭奠皇陵大典,节余了部分款项,他全部留在府库以备公用。担任完县知县时,他采购图书一万多册,专门开辟藏书之所,供人阅览。担任吴桥知县时,他首创田间农民私塾,在农闲时节,集合农民进行学习,一直到农活紧张时结束,年年如此。劳乃宣以维护封建正统统治为己任,竭力进行传统思想教育,所到之处均兢兢业业,赢得了一定的社会声望,同时,他对于有所谓的反叛思想和行为的人也毫不留

情。早年,宁津县有一个叫陈二的人,纠集成伙,曾经到劳乃宣担任知县的南皮县劫掠财物,当地人称他们为“黑团”,势焰非常嚣张。劳乃宣带领县内衙役,会同驻防的营兵一起参与围剿,终于将陈二等头目抓获,彻底消灭了“黑团”。

光绪二十五年(1899年),山东兴起义和团运动,很快蔓延到北京周边各地。劳乃宣当时正担任吴桥知县,他反对义和团,并严禁义和团在吴桥活动。为此,他专门写了《义和团拳教门源流考》《奉禁义和团》等,从理论上否定义和团,他张贴告示,称义和团“实系邪教”,晓谕民众不得参与其中。他又上书朝廷,申请上级行文禁止各种义和团活动。在袁世凯的支持下,劳乃宣抓获了当地的义和团首领小廷等人,并将他们斩首示众。

1900年,清政府宣布支持义和团,因此,各地团民纷纷入京。劳乃宣虽然反对,深感自己无力回天,适逢吏部调他进京担任稽勋司主事,他害怕天下大乱祸及自身,遂以归故里修坟墓为名,辞去吴桥知县职务,先到曲阜,再到江浙一带隐居。1901年,在上海主持南洋公学3个月,同年底至1903年,在杭州主持浙江求是大学堂。1904年至1908年,任两江总督李鸿章、周馥、端方的幕僚。

1908年,清朝政府筹备立宪,经两江总督端方推荐,劳乃宣进京,受到慈禧太后的召见,以四品京堂候补,他向慈禧建议推广汉语拼音字母,当时称简字。随后,劳乃宣担任宪政编查馆参议、政务处提调。1909年,清朝政府筹备新政府,法律馆呈新的刑律稿本,劳乃宣对其中的一些违背旧传统的父子之伦、长幼之序、男女之别的条文,提出了许多反对意见,竭力维护封建传统统治。

1910年,劳乃宣被推选为资政院预学通儒院参议。1911年,担任江宁提学使,奉命离京去南京就任,不久又被召回京城担任京师大学堂总监督,兼学部副大臣,曾任代理大臣。辛亥革命后,劳乃宣发表文章称起义是被“少数无知妄人所煽动,不轨军人所劫持”,他主张实行君主立宪制,反对革命。最能体现劳乃宣政治主张的是他的《共和正解》。在这篇文章中,劳乃宣称中国民智低下,如果推行民主,必然丧失传统

的权威,其后果是举国失控,不仅“乱民土寇”要趁乱“作乱”,而且列强也会“坐收渔人之利”。他引经据典,将帝制与共和混为一谈,他极力维护传统政治文化的价值观念,以“护圣”和“布道者”自居。

1912年初,清朝皇帝退位,劳乃宣辞官携眷到河北涿水县闲居,以清朝遗老自命。他以恢复封建秩序为己任,是十分活跃的保皇分子。1913年,应孔教会首领陈焕章的邀请,劳乃宣派他的外孙孔祥珂回曲阜参与筹备第一次全国孔教大会,并亲自为衍圣公孔令贻起草演说词。当时,许多清朝遗老寓居青岛,聚集在恭亲王溥伟的旗下。1913年秋天,应原山东巡抚周馥之请,劳乃宣去青岛,被德国人魏礼贤聘请主持尊孔文社。1914年,劳乃宣辞退了袁世凯电请其出任参政。

第一次世界大战爆发后,为避战乱,劳乃宣寓居济南,再迁曲阜。1917年,张勋复辟,拥戴溥仪为皇帝,劳乃宣以知名的清朝遗老身份,被复辟的朝廷任命为法部尚书,他正居住在曲阜,因为局势不稳,便以自己年高体弱为借口,借故推辞,未到京就职。张勋复辟失败后,劳乃宣被北洋政府下令逮捕,他从曲阜逃往青岛,再次到德国人魏礼贤主办的礼贤书院主持工作。在此期间,他协助魏礼贤将《论语》译成德文。1921年7月,劳乃宣病逝于青岛,享年79岁。

劳乃宣学术成果

劳乃宣政治上反对革命,也反对民主,主张君主立宪,文化上主张教育普及,赞成中西文化交流,具有传统与现代结合的时代特征,是忧国忧民的典型儒家代表。

同治十二年(1873年),应李鸿章的聘请,劳乃宣参与编纂《畿辅通志》,深受总纂黄彭年影响,写信程朱理学,成为一代大儒。担任各地知县期间,他极力推行封建礼教,注重教化,反对维新变法,著有《变法论》《谈瀛漫录》等文,鼓吹“古胜于今”的儒家复古思想,抵制资产阶级改良主义。

光绪十九年(1893年),劳乃宣回祖籍阳信县参与续修《劳氏族谱》,并为之撰写序言,出资修建“劳氏祠堂”。1919年,他回阳信县,在同族劳之常资助下纂修《阳信县志》,该

志是阳信县志志。

劳乃宣在青岛居住10年,对青岛的新学教育、图书馆的创建、中外文化交流方面都作出了贡献。他担任青岛礼贤书院监督,在校内组建并主持“尊孔文社”,成为避居青岛的前清遗老和文化人士讲经论道、高谈阔论的场所。尊孔文社提倡中西文化交流,延聘德国学者开办“中德文会”,举行“每周一讲”,中国人、德国人轮番登台,课题涉及古今中外,成为岛城的文化风景。他指导德籍学者将《易经》《论语》《老子》《庄子》等一批中国经典著作译成德文,在西方社会引起轰动。他与德国学者尉礼贤主持建立藏书楼,为青岛第一座图书馆,收藏图书3万余册。劳乃宣有感于青岛风情,撰写了大量诗词,结为诗集,反映了这一时期青岛的风土人情。在青岛期间,他出版了其著作《共和正解》《续共和正解》《君主民主评论》,又分别致信徐世昌、赵尔巽等人,请他们将著作转交袁世凯,建议袁世凯制定宪法,还敢于宣统皇帝,劳乃宣此举,遭到社会舆论广泛谴责。

劳乃宣重视教育,主张普及拼音字母,推行汉语简字拼音,推动普及教育。早年曾奏请清廷设立简字学堂于南京,得到执行。他与一班京师名流成立研究文字改革的最早的群众性团体“简字研究会”。他提倡中国语言的统一,主张以北京话为基础,向全国推广通行,主张汉字简化及拼音化,以促进教育的普及和国家的富强。

劳乃宣精通等韵字母之学,撰写《等韵一得》《简字从录》。他增订《官话字母》为《宁音谱》《吴音谱》等。劳乃宣还长期从事古代数学研究,著有《古筹算考释》《古筹算考释续编》《古筹算浅释》等。《续修四库全书提要》,还收录其学术著作《遗安录》《约章纂要》《合声简字谱》《简字全谱》《京音简字述略》《等韵一得补篇》等十余种。《清史稿》将劳乃宣作为一代儒学大师,给予了高度评价,说他:“通儒儒先,践履不苟,而于古今政治,四裔情势,靡弗洞达,世目为通儒。”

作者单位:中共滨州市委党史研究院(滨州市地方志志研究院)
原文采自《滨州百名历史人物》,略有修改。

团结友爱远足行 携手共进促成长

滨州实验学校幸福团队组织开展20公里远足拉练活动

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王成国 耿亮 鲍玉蕊 报道)近日,滨州实验学校幸福团队的孩子们迎着春风,嗅着花香,伴着书声,开启了2024年“赓续红色精神,砥砺青春力量”20公里远足拉练活动,用脚步丈量品质滨州,感受滨州春日的独特魅力。

此次远足拉练从滨州实验学校西门出发,到秦皇河公园南门,全程来回20公里。该校幸福团队的教师、家长、学生等700余人参加活动。拉练活动的沿途风光旖旎迷人,春天的秦皇河公园风景如画,孩子们边走边朗诵古诗文,或唱起红歌,沿路主动捡拾垃圾,用实际行动践行文明言行。

此次活动旨在培养学生们自强不息、顽强拼搏、永不服输、勇于进取的精神品质,让孩子们在远足中历练身心、树立团队意识,打造积极向上的主流价值观。活动还邀请了家长志愿者参与后勤保障工作,全程参与、体验孩子成长,实现家校共建。远足前,该校还对孩子们的身体状况进行了问卷摸底,在充分了解每个孩子的身体情况后,科学合理规划路线,保证后勤保障资源,确保活动安全顺利进行。

“这是一次难忘的远足,没有一个孩子掉队。孩子们自觉保护环境,互相帮助、相互分享,留下了许多难忘的回忆。家长志愿者们也很给力,和孩子们一起步行来回,为孩子们做了好的榜样。”七年级八班班主任鲍玉蕊激动地说。

安全用电常识(一)



在我们的日常生活和工作中,几乎一刻都离不开电力。但是,我们在享受电力带来的便利的同时,也伴随着一些因不规范用电而引发的电气火灾、人身触电伤亡等事故。为了普及安全用电常识,增强人民群众安全用电意识,我们呼吁大家规范、安全用电。

安全用电注意事项:

- 1.家中和其他用电场所内应购买和正确安装通过3C认证、质量合格的漏电保护器。每月至少应按下“试验按钮”试跳一次,故障保护器应及时更换。
- 2.不要在同一插座上安装多个大功率电器,空调、电暖器最好使用“专用插座”。
- 3.电气线路的敷设方式应规范,保护设施完好,要定期对用电线路进行安全检查,确保

导线绝缘层无破损、腐蚀、老化现象。

4.不要在电暖器上直接烘烤衣物,更不能用湿物覆盖。电暖器要远离窗帘等易燃物品。

5.冬季沐浴时,浴室内水气重,要定期检查浴室内电源开关,尽量使用防水插座。

7.户外垂钓、放风筝时,远离高压线路。不要在高压线下盖房子、打井、栽树、堆放柴草。

8.配电柜(箱)内电源开关、断路器等,应采取防止火花飞溅的防护措施,并保持完好。

9.公民应当将电动车停放在安全地点,严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域,停放电动车或者为电动车充电。

主办单位:

滨州市委办公室
滨州市新闻传媒中心(集团)

供稿单位:

滨州市发改委